

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.1.017.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И
ЭТНОГРАФИИ им. А. ДОНИША НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ
НАУК ТАДЖИКИСТАНА ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 8 июня 2023 г. №16

о присуждении **Кабилу Зафарджону Закировичу**, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация на тему: **«Исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов (1950-1980-е годы)»** в виде рукописи по специальности 5.6.1. – Отечественная история принята к защите 6 апреля 2023 г., протокол № 15 диссертационным советом 73.1.017.01 на базе Института истории, археологии и этнографии имени Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана (734025, Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 33, www.institute-history.tj), утверждённом приказом Министерства науки и высшего образования РФ от 01 февраля 2022 г., № 98/нк.

Соискатель Кабиров Зафарджон Закирович родился 11 сентября 1979 года, гражданин Республики Таджикистан. В 2001 году окончил исторический факультет Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова. В 2004 году окончил аспирантуру в Худжандском государственном университете им. академика Б.Гафурова по специальности «Отечественная история».

С 2003 по 2007 годы работал в должности специалиста отдела по работе с молодежью Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова. В настоящее время работает старшим инспектором центра регистрации и консультации Худжандского государственного

университета им. академика Б.Гафурова. По совместительству работает старшим преподавателем на кафедре истории таджикского народа.

Кабиров Зафарджон Закирович занимается научно-исследовательской работой и является автором ряда научных статей, участником международных и республиканских научно-практических конференций.

Диссертация выполнена на кафедре истории таджикского народа Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова, обсуждена 25 октября 2022 года, протокол № 9, и рекомендована к публичной защите.

Получена информационная справка о прохождении проверки диссертации Кабилова З.З. системой «Антиплагиат»: итоговая оценка оригинальности составляет 80,23%.

Диссертационным советом работа Кабилова З.З. была рекомендована к защите 6 апреля 2023 года (протокол № 15). Объявление о защите и автореферат диссертации Кабилова З.З. размещены на сайте ВАК Минобрнауки РФ 7 апреля 2023 г. и на сайте Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша НАНТ (www.institute-history.tj) 11 апреля 2023 г. Автореферат разослан по реестру 4 мая 2023 года. Кандидатские минимумы соискателем сданы, о чем имеется удостоверение Национальной академии наук Таджикистана от 30.01. 2023 г. за № 1022.

Диссертация представлена к защите впервые. Все документы, представленные в Диссертационный совет, оформлены в соответствии с требованиями ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и находятся в личном деле соискателя.

Научный руководитель – Набизода Ваххоб Машраб, доктор исторических наук, профессор кафедры истории таджикского народа Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова.

Официальные оппоненты:

1. Хомидзода Фуркат Муким - доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики;
2. Наджмуддинов Толибшох Ашурович - кандидат исторических наук, заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни
дали положительные отзывы на диссертацию

Ведущая организация – Российско-Таджикский (Славянский) университет в своем положительном заключении, составленном заведующей кафедрой всеобщей и отечественной истории, кандидатом исторических наук, доцентом Рахматовой З.Ю., экспертами – кандидатами исторических наук, доцентами Артыковым А.А., Пирумшоевым М.Х. и утвержденном ректором Российско-Таджикского (Славянского) университета доктором экономических наук, профессором Файзулло М.К., указала, что диссертационная работа Кабилова З.З. является завершенным исследованием актуальной, малоизученной темы, и выполнена самостоятельно на хорошем научно-теоретическом уровне, обладает научной новизной и практической значимостью, и соответствует пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Кабилов Зафарджон Закирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, из которых 5 изданы в научных сборниках, рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные работы:

В журналах, включенных в перечень рецензируемых научных Статьи в журналах, включенных в Перечень ВАК РФ:

1. Кабилов З.З. Братская взаимопомощь молодежи союзных республик в ликвидации последствий стихийных бедствий /В.М.Набиев, З.З.Кабилов //Ученые записки Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова. Серия гуманитар. наук. – 2014. – №1(38). – С.194-203.

2. Кабилов З.З. Нурек – школа дружбы и сотрудничества молодежи / З.З.Кабилов //Вестник Таджикского национального университета (научный журнал). Серия гуманитарных наук. – 2014. – №3/5(142). – С.41-44.

3. Кабилов З.З. Подготовка квалифицированных таджикских рабочих кадров в профессионально-технических училищах Российской Федерации и Украины (1981-1991 гг.) / З.З.Кабилов //Ученые записки Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова. Серия гуманитарно-общественных наук. – 2015. – №3(44). – С.33-37.

4. Кабилов З.З. Исторический опыт участия молодежи в строительстве гидротехнических станций в Таджикистане /З.З.Кабилов //Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия гуманитарных наук. – 2016. – №2(67). – С.20-29. На тадж. яз.

5. Кабилов З.З. Роль спорта в укреплении дружественных отношений молодежи Таджикистана / В.М.Набиев, З.З.Кабилов //Ученые записки Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова. Серия гуманитарно-обществен. наук. – 2018. – №4(57). – С.14-18. На тадж. яз.

В других изданиях:

6. Кабилов З.З. Преданность идеям дружбы и сотрудничества / З.З.Кабилов // Материалы республиканской научно-теоретической конференции «Таджикистан по пути независимости, посвященной 20-летию государственной независимости Республики Таджикистан, Худжанд: Нури маърифат, 2011. – С.117-120.

7. Кабилов З.З. Шефство молодежных организаций союзных республик над ударными комсомольскими стройками Таджикистана (1961-1991 гг.) / З.З.Кабилов // Навсафари чодаи илм. – Худжанд: Ношир, 2013. – С.35-43.

8. Кабилов З.З. Культурные связи творческой молодежи Таджикистана / В.М.Набиев, З.З.Кабилов // Робитаҳои адабӣ ва фарҳанги Шарқ. – Худжанд: Ношир, 2014. – С.548-557. На тадж. яз.

9. Кабилов З.З. Роль молодежи союзных республик в строительстве ирригационных систем и освоении новых земель в Таджикистане / В.М.Набиев, З.З.Кабилов. - Худжанд, 2015. – С.102-108.

10. Кабилов З.З. Вклад молодежи Таджикистана в строительстве Байкало-Амурской магистрали / В.М.Набиев, З.З.Кабилов // Соҳиб хирад. – Худжанд: Меъроч, 2015. – С.108-112.

11. Кабилов З.З. Участие студенческих строительных отрядов Таджикистана в строительстве народно-хозяйственных объектов союзных республик (60-е – начало 90-е годы XX века) / В.М.Набиев, З.З.Кабилов // Усмонҷон Ғаффоров – устод, олим, адиб ва ходими ҷамъиятӣ. – Худжанд: Ношир, 2015. – С.232-237.

12. Кабилов З.З. Вклад молодежи в развитии хлопководства Таджикистана (60-е – начало 90-х гг. XX в.) /З.З.Кабилов // Ҷавонон ва дурнамои рушди илм (Маҷмӯаи мақолаҳои олимони ҷавони вилояти Суғд). – Худжанд: Меъроч, 2015. – С.22-28.

13. Кабилов З.З. Из истории участия молодежи союзных республик в развитии хлопководства Таджикистана (60-е – начало 90-х гг. XX в.) / З.З.Кабилов // Вестник современной науки: Научно-теоретический журнал. – 2016. – №5(17) в 2-х ч. Ч.2. – Волгоград: Сфера. – С.15-21.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1.Отзыв Алимова Д.Х., доктора исторических наук, заведующего кафедрой всеобщей истории и культурологии Бохтарского государственного университета им. Носира Хусрава. *Замечаний нет.*

2. Отзыв Сайидзода З.Ш., доктора исторических наук, Генерального консула Республики Таджикистан в г. Екатеринбурге. *Замечаний нет.*

3. Отзыв Давлатовой С., доктора исторических наук, руководителя Центра Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры и туризма Республики Узбекистан. *Замечаний нет.*

4. Отзыв Муллоджонова А.К., кандидата исторических наук, доцента, начальника отдела мониторинга и качества образования Таджикского государственного финансово-экономического университета. *Замечаний нет.*

5. Отзыв Каноатовой Г.И., кандидата исторических наук, доцента истории и межкультурных коммуникаций Таджикского государственного института языков им. С.Улугзода со следующим *замечанием:* автор, изучая исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов (1950-е - 1980-е годы) в основном ссылается на положительные стороны деятельности молодежи на важнейших народнохозяйственных объектах Таджикистана и Российской Федерации. Однако из текста автореферата не ясно, рассматривает ли автор негативные стороны данных процессов.

Все отзывы положительные, имеющиеся замечания носят рекомендательный характер.

Выбор официальных оппонентов обоснован их знаниями в области изучения экономических и культурных проблем Таджикистана в советский период, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую значимость диссертации. Выбор ведущей организации обоснован тем, что она является ведущим научным учреждением, исследующим проблемы развития российской и отечественной истории, а направление ее научно-

исследовательских работ соответствует теме диссертации, наличием согласия на предоставление отзыва.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная идея, основанная на изучении исторического опыта совместного участия молодежи Таджикистана и Российской Федерации в сооружении крупных народнохозяйственных объектов и освоении новых земель в 1950-1980-е годы;

предложен оригинальный подход к всестороннему изучению и обобщению опыта участия молодежных организаций Таджикистана и Российской Федерации в возведении народнохозяйственных сооружений и освоении новых земель с выявлением наиболее эффективных форм и методов этой работы в рассматриваемый период;

доказано, что накопленный в советское время опыт можно использовать в современных условиях, что послужит экономическому и духовному возрождению народов, обновлению промышленности и аграрного сектора, созданию атмосферы дружбы и взаимопонимания между странами постсоветского пространства, в том числе между их молодежными союзами, выработке проблем научного управления социальными процессами общества, разработке новой молодежной политики в духе времени;

введены в научный оборот архивные источники, выявленные в фондах Центрального Государственного архива Республики Таджикистан (ЦГА РТ), Государственного архива новейшей истории Таджикистан (ГАНИТ), в частности фонд 36 Центрального Комитета ЛКСМ Таджикистана, в котором собраны и использованы делопроизводственные документы, статистические и справочные материалы, стенографические отчеты конференций и съездов, протоколы заседаний бюро и секретариата ЦК ЛКСМ Таджикистана, отчеты соответствующих отделов ЦК, докладные записки, справки с мест, материалы переписки ЦК ЛКСМ Таджикистана с ЦК ВЛКСМ и комсомольских организаций союзных республик по вопросам совместной

работы, обмена опытом, организации соревнования, проведения фестивалей дружбы и т.д.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад 1) в расширение представлений о специфике взаимоотношений молодежи Таджикистана и Российской Федерации, имеющих богатый опыт по совместной работе на крупных народнохозяйственных объектах, и изучение этого опыта на данный момент является актуальным для Таджикистана; 2) дружба и сотрудничество русского и таджикского народов уходят своими корнями в глубокую древность. Наивысший уровень развития дружбы и сотрудничества молодежи был достигнут именно в советской период; 3) молодежь Таджикистана и Российской Федерации участвовала в строительстве ирригационных сооружений и освоении новых земель, которые способствовали дальнейшему развитию сельского хозяйства; 4) культурно-шефская работа молодежных организаций способствовала сближению и взаимообогащению национальных культур.

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специально-исторических методов: проблемно-хронологический, системно-исторический, ретроспективный, сравнительно-аналитический, историко-статистический;

изложены доказательства того, что в настоящее время, когда суверенный Таджикистан реализует крупные стратегические цели, такие как, например, возведение Рогунской ГЭС, применение опыта студенческих строительных отрядов, в частности, при строительстве Нурекской ГЭС, когда привлечение молодежи и студентов вузов советской страны принесли уникальные плоды, может стать своевременным;

изучены вопросы, связанные с подготовкой кадров в средне-специальных учебных заведениях России таджикской молодежи, и этот опыт

в настоящее время во многом может способствовать решению новых задач Республики Таджикистан;

проведена модернизация существующих научных подходов и исследовательских стратегий изучения сотрудничества молодежи Таджикистана и Российской Федерации в сооружении крупных народнохозяйственных объектов, обеспечившая получение новых знаний и результатов в исследовании данной проблемы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена методика изучения и анализа различных структур сотрудничества молодежи Таджикистана и Российской Федерации в сооружении крупных народнохозяйственных объектов;

определены перспективы практического использования полученных диссертантом результатов исследования при дальнейшей разработке проблемы;

создана модель эффективного применения знаний в сотрудничестве молодежи Таджикистана и Российской Федерации, которая может быть использована на современном этапе истории;

представлены результаты комплексного анализа широкого круга исторических источников, характеризующих сотрудничество молодежных организаций Таджикистана и Российской Федерации в рассматриваемый период.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория построена на основе изучения репрезентативной источниковой базы, представленной различными видами архивных и исторических источников, и согласуется с опубликованными научно-теоретическими разработками по теме диссертации;

идея базируется на методологической основе принципов историзма, объективности и системности; использованы авторские данные и данные,

полученные предшественниками по рассматриваемой тематике на основе анализа широкого круга исторических источников;

установлено определенное совпадение авторских взглядов и позиций по изучаемой научной проблеме с выводами других исследователей, что объективно обусловлено общей сферой научных интересов исследователей в рамках избранной отрасли знания и не отрицает оригинальности полученных соискателем результатов;

использованы материалы, извлеченные из фондов государственного архива Республики Таджикистан, Государственного архива новейшей истории Таджикистана. Отдельную группу источников составляют опубликованные источники: законодательные и нормативно-правовые акты; делопроизводственные документы; статистические и справочные материалы, содержащие количественные данные и позволяющие проанализировать исторический опыт Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов во второй половине XX в.; периодическая печать.

Личный вклад соискателя в достижении научных результатов заключается в том, что на основе достоверных источников, научной литературы и материалов периодических изданий второй половины XX века диссертант провел всесторонний анализ и. В результате исследования и обобщения разных источников автор осветил основные достижения молодежной политики СССР на примере взаимодействия молодежи Таджикистана и Российской Федерации.

Результаты исследования прошли апробацию в 13 публикациях по тематике исследования. Все результаты, выносимые на защиту, получены автором самостоятельно, либо при его определяющем участии. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при написании научных трудов по истории Таджикистана, для подготовки курсов лекций и проведения семинаров по отечественной истории.

Диссертация Кабилова З.З. представляет собой самостоятельное завершённое исследование, обладающее внутренним единством, что находит отражение в последовательном изложении материала, взаимосвязи отдельных частей исследования, соответствия выводов содержанию. Диссертация отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9–11, 13, 14 действующего Положения о присуждении учёных степеней), содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития исторической науки – исторического опыта Таджикистана и Российской Федерации в строительстве народнохозяйственных объектов во второй половине XX века. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о существенном вкладе автора в науку.

На заседании 8 июня 2023 г. (протокол №16) диссертационный совет 73.1.017.01 (из 20 членов совета присутствовало 18) принял решение присудить Кабилову Зафарджону Закировичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.6.1 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 20 членов, входящих в состав совета, проголосовал – «за» - 18, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета 73.1.017.01
доктор исторических наук,
профессор



Н.К. Убайдуллоев

Ученый секретарь
диссертационного совета 73.1.017.01
доктор исторических наук

Б.Т. Кабилова

8 июня 2023 г.